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Devoir de controle N°1  2008/20009 TECHNIQUE DUREE: 2 heures

Exercice N°1 : Etude d’un circuit électronique de comptage : (4,5pts)
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1 — Identifier le type des fonctions mémoires utilisées : (0,5Pt).......cooviiiiiiiiiii e,
2 — Ce compteur est-il de type synchrone ou asynchrone ? Justifier : (0,5pt)............cooiiiiiiiiiiin.n.
3 — Donner les équations des entrées suivantes : (6x0,25pts)
Bascule 0 JO= KO= . i,
Bascule 1 Jl= Kl= .
Bascule 2 2= K2= . i
4 —a— Compléter les chronogrammes décrivant le fonctionnement du compteur ci-dessus : (1,5pts)
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4 — b — Déduire le cycle et le modulo de ce compteur : (0,5P1).....cvinririniii
Exercice N°2 : Contrdle de nombres de pieces remplies dans un carton :

Au dessus d’une rampe d’évacuation d’un systéme se présente un carton qui doit étre rempli par 5 piéces.
Un circuit a base d’un comparateur binaire permet de déclencher une alarme apres le remplissage de ce
carton . Il compare le nombre 510y = 1012 a I’équivalent binaire de chaque picce .

1 — Donner le nombre de comparateurs a 1 bit qu’il faut utiliser pour réaliser cette comparaison : (0,5pt)
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2 — Compléter le cablage de ce montage en utilisant un comparateur a 4 bits ( 7485) : (1pt)
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3- Compléter le tableau de fonctionnement du montage ci-dessus : (2pts)
Piéce N° Sorties compteur A<B A>B A=B Alarme
1 0 0 1 0 1 0 0
2
3
4
5
Exercice N°3 : Addition binaire (4pts)
Soit le montage suivant a base de circuit intégré 74283 :
a 11 2
. 2 w0 s0 | = e —
T & =1 3 T &1 =1 —T
2 52 a2 52 f——
12 1 53 |U | 12 13 = 1
b
p 5 {e = &0
15 B 1= B1
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B U4 1 —es
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74283 2 ! T4283
7405
1 — Remplir les tableaux suivants par les bits correspondants : (4pts)
CIRCUIT U1 [ CO=.... CIRCUIT U2 | CO=...
A3 | A2 | Al A0 A3 A2 Al| A0
a=1letb=0|B3 | B2 | B1 BO a=letb=0| B3 | B2 | Bl BO
S3[s2]s1 S0 S3[S2|s1 S0
C4= C4=
CIRCUIT UL | CO=.... CIRCUIT U2 [ CO=...
A3 [ A2 | AL A0 A3[A2 [ AL| A0
a=0etb=1| B3| B2 | B1 BO a=0etb=1|B3 | B2 | B1 BO
S3[s2]s1 S0 S3[S2|s1 S0
C4 = C4 =
Devoir de contrdle N°1 4°Me ST Proposé par Kaaouana .|




Exercice N°4 : Additionneur binaire (8pts) ‘

Soit ’additionneur binaire suivant tel que A(AzA2A1A0) représente la 1°° opérande , B(BsB,B1By)
représente la 2°™ opérande , S(S3S2S1S0 ) représente la somme , C, représente la derniere retenue et Co
représente la 1°° retenue qui doit étre égale a zéro .

S
e O| ‘”l 1 — Calculer S et C4 pour A=1011 et B =0101 : (0,5pt)
GRERLRE) 3

L’additionneur BCD 4560 n’a pas un model de simulation sur le logiciel ISIS. On se propose de réaliser un
additionneur BCD en utilisant deux additionneurs binaires 74283 .

3 — Additionner en BCD les nombres binaires suivants en apportant la correction lorsqu’elle est nécessaire :
(2pts=0,5+05+1)

+ +
0100 0111 + 0100 0100

4 — L’équation de correction de I’additionneur BCD ( représenté par le circuit ci-dessous ) est donnée par :
Ec=C4+ 5:S3+ 5,55 .

a - Compléter le cablage de I’additionneur BCD suivant afin de réaliser un additionneur qui donne un
résultat valable en BCD , méme si la somme des deux opérandes A et B dépasse 9 en binaire en utilisant
I’équation de correction Ec . (1,5pts)
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b — Pour les deux opérandes A et B existants aux entrées de 1’additionneur gauche ( U1) , déterminer 1’état
logique de la sortie de I’équation de correction EC ainsi que les résultats de la sortie de 1’additionneur droite
(U2) S’etC’4: (1pt)

EC: ST ; C4=

d — Quels sont les deux nombres des deux opérandes A et B a ne pas dépasser pour que cette additionneur
BCD ci-dessus nous donne toujours un résultat correcte : (1pt)

f — Probleme de logique combinatoire ( facultatif ) : (2pts)
Retrouver 1’équation de correction Ec de I’additionneur BCD ci-dessus :

Devoir de contrdle N°1 4°Me ST Proposé par Kaaouana .|
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Devoir de contrile N®1 200820009 TECHNIQLUE

Exercice N°I : Etude d’un circuit électronique de comptage - {4,5pts)
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1 m:r le type dm!nnclmnm:nm utilisées : (0,5pt) i n?&j)ﬁf & Tf—- ’CJf Jd“!’ I[b;
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4 - b Deéduire le cycle et le modulo de ce compteur : (0.5pt). 7 -2 5 tr_ 4~ {Jﬂc-:w{ /I

E:emte N°2 : Contrile de nombres de piéces remplies dam un cartomn : -
Au dessus d’une rampe d’évacuation d’un systéme se présente un carton qui doit étre rempli par 5 piéces.
Un circuit 4 base d'un comparateur binaire permet de déclencher une alarme ztprev. le remplissage de ce
carton . Il compare le nombre 5,0, = 101 & I'équivalent binaire de chague piéce .

| — Donner le nombre de mmparateu a 1 bit qu’il faut utiliser pour réaliser cette comparaison ¢ (0,5pt)
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2 - t;:umpléter le cAblage de ce montage en utilisan! un comparateur & 4 bits { 7485 ) : (1pt)
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3- Compléter le tableau de fonctionnement du montage ci-dessus © (2pts)

[Piece N° | Sorties comptear AR A<B AR . |[A=R | Atarme_
e e e e e
A% a1 SRS - A - S TR SN -
| * e S = A o fe)
L R R e . LD W ERURL. T - B
& o H 1 8ty 4y e s

Exercice N°3 : Addition binaire (4pts)
Soit Ie montase suivant A base de cirenit intépre 74243
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I — Remplir les tableaux suivants par les bits correspondants : {(4pts)

4
-

CIRCUIT L2 [ CO= <9

: ¥ " T CIRCUIT Ui | o - X

~ O A3 [A2 AL} A0 | ' (A3 A2 | Al | AD
&| 7 [dlgleldad A et et A
a=Feth=0 B3 B2 [RI | BO @/ |a=leb=0 BIIBRIB1 1 BO
B ISs | 50 _[s3)s2|s1| so
Ci=d (@ | 4141 D v Ca-d 4ol 1 4
T [ CIRCUIT U1] Ci- & | | [CIRcunT vz [Co= O
34 A3 [AZ[AL] A0 '. (A3 | A2 FALT  AD
() D A4 M1 O o dlolol o
“ |a=detb=1 B3 [B2 | Bl | B¢ @?] a=8eth=1 B3 Hz_gf% B
0 i < ; Do -1
_ | &3 %ﬂz ,_;.11__.% ' _t83[82 81} 50
| G- Hlelol 3 BT ERE- 1N B 4 T SES

Devoir de contrile NY1 el | R e © Proposé pas Kasouana .]




Exercice N°4 : Additionneur hinaire {Spts)
Coit "additionmeur binaire suivant tel que A{AxAz Ay Ag) représente b 1% opérande , B(B:B2B By )
représenle la Y i opérande , 5(5;5.5,5¢ ) représcnte la somme . Cy représente la derniére retenue et Uy
représente la 19° retenue qui doft 8tre égale & zéro .

S

'! o { — Caleuler 5 ¢f C4 pour A = 1011 et B = 0101 : (8,5pt)
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L' additionneur BCD 4560 n*a pas un model de simulation sur le logiciel ISIS. On se propose de réaliser un
additionnenr BCD en wiilisant dewy additiormenrs binaires 74283

1 — Additionner en BCD les nombres binaires suivants en apportant la correction lorsqu’elle est nécessaire
(2pts=05+05+1)
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4 - L’¢équation de correction de I"additionneur BCD ( représenté par le circuit ci~dessous ) est donnee par :

Fe=0,+ 58 +%:58; .

a - Compléter Ie cdblage de I"additionneur BCD suivant afin de réaliser un additionneur qui donne un

récuhiat valable en BCD , méme i la somme des dewx opérandes A et B dépasse 9 en binaire en utilizant
_Péquation de correction Ec . (1,5pts)
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b - Pour les deux opérandes A el B existants sux entrées del’ additionneur gauche ( UL) , determiner [ ctat

logique de la sortie de I équation de correction K ainsi que les résultats de la sortie de "additionneur droite
(U2} 8 et (74 :(1pt)

SR Dl £ e a. Q:"fﬂ ...... : C'4m= "“1 ........................
; g, 1% & 1
= Emhquer bes états loiques de B3 . B2 . Bl ¢ Hl]'d{: l’ﬂddulmnneur droite { 112 : 1p1
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d Qucl-, *-:l."lﬂl les deux nnrn'l‘reﬂ. dm deux opérandes A et B i ne pas depass:r pour que
B cr-dessus yﬁ, donne toujours un résultat comecte : {1p)

A= e = /(E"Cid ) ; 6 ll\ = AL D. .

f - Probléme de logique combinatoire ( facultatif ) : (2pts)
Retrovver "équation de correction Ee de "additionneur BCD ci-dessus

additipnneur
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